



7月7日,在海地太子港,海地总统莫伊兹住所外墙上的弹孔清晰可见。海地总理克洛德·约瑟夫7日说,海地总统若弗内尔·莫伊兹当天在家中遇刺身亡。

海地乱局 美脱不了干系



海地总统莫伊兹。



7月7日,在海地太子港,一名士兵在海地总统莫伊兹的住所旁执勤。

海地总理约瑟夫7日说,海地总统莫伊兹当天凌晨在家中遇刺身亡。约瑟夫当天还宣布国家进入戒严状态。

海地深受极端贫困、暴力犯罪、党派纷争等问题困扰,政局持续动荡。专家认为,总统遇刺事件令海地局势雪上加霜。

政局动荡不休

2015年,海地举行总统选举,但因反对党的舞弊指控引发大规模示威和暴力事件,选举被宣布无效。此后海地政局陷入混乱,总统选举几经推迟。最终,从政经验不多的香蕉商人莫伊兹2017年2月7日就任总统。

围绕任期问题,莫伊兹与反对派争执不断。反对派认为,莫伊兹的任期应从前任总统下台起即2016年2月7日开始计算,2021年2月7日到期。莫伊兹则认为,其任期应从他就职算起。

2020年1月起,大批海地议员任期届满,而换届选举未能举行。总统开始以签署行政令的方式治理国家。

2021年2月7日,海地司法部门发布法令宣布莫伊兹总统任期结束,海地党派斗争不断加剧,反对派不断向莫伊兹发难,要求他下台。当天,海地首都太子港发生抗议活动,示威者与警察发生冲突。20余人因涉嫌企图谋杀莫伊兹及推翻现政府被警方逮捕,其中包括一名最高法院法官。

中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所助理研究员步少华认为,海地政府欲加强行政权力,提升治理能力,但面临不小阻碍。莫伊兹本人操之过急,树敌太多,其任期长短及所施行政策又受到诟病,这是其遇刺的主要原因。

事实上,海地长期处于政治动荡。专家认为,海地政局长期动荡的深层次原因是政治体制问题,其所谓的三权分立表面看很民主,但实际上与海地经济社会发展严重脱节,代议制形同虚设,政党脱离人民,导致各种乱象。

经济社会乱象

海地是西半球最不发达国家之一,经济以农业为主,严重依赖外援。同时,地震、疫情以

及飓风等灾害也让海地经济雪上加霜。

2010年,由于地震的严重破坏,海地经济萎缩7%。2011年以来,海地政府以灾后重建为工作重心,经济有所恢复,但灾后重建未达预期目标。

新冠疫情再度重创海地经济。世界银行统计显示,2020年海地GDP同比下降3.8%,60%人口处于贫困线以下。海地社会分化严重,大部分居民无法享受基本医疗服务。

步少华认为,海地经济困顿主要源于其政体和政府不作为。海地各政党轮番执政,考虑的不是国家的发展、人民的利益,而首先是他们自己的利益。海地经济困境催生社会乱象。该国长期腐败横行,绑架等黑帮犯罪现象在太子港已成家常便饭。

美国脱不了干系

海地总统遇刺身亡后,美国拜登政府迅速表态“准备好随时提供帮助”。然而历史上美国对海地却进行过多次军事入侵和政治干涉。

1915年,美国悍然入侵海地,全面控制海地的海关及全部资产。美国在海地实施严格军事管制,直至1934年才结束。

军事管制期间,海地大量财富流入美国。美国扶持的独裁者让-克洛德·杜瓦利埃在任期间,美国农产品在几乎没有关税的优待政策下流入海地,摧毁了海地原本自给自足的农业结构,使得数十万农民沦为贫民,国家经济衰败越发加重,自主发展能力被进一步削弱。

杜瓦利埃下台后,美国又多次干涉海地内政,导致该国动荡不休。

据美国媒体报道,拜登多年前曾在接受采访时说,“如果海地迅速沉入加勒比海,或上升300英尺,都不会对我们的利益有什么影响”。特朗普当政时,曾讥讽海地为“粪坑国家”。

步少华认为,美国其实丝毫不关心海地的发展及其人民的死活,美国对海地的混乱负有不可推卸的责任。

澳大利亚人口最多州 单日新增新冠确诊 创今年新高

澳大利亚人口最多的州新南威尔士州8日报告新增新冠确诊病例38例,刷新今年以来单日新增病例数最高纪录,引发对首府悉尼再度延长“封城”的担忧。

因变异新冠病毒德尔塔毒株在新州扩散,澳大利亚最大城市悉尼6月26日开始“封城”,原定9日解封,后延长至16日,大约500万悉尼居民聚会和外出受限。

新州州长格拉迪丝·贝雷吉克利安呼吁民众遵守防疫规定,以尽早结束“封城”。她说没有打算延长“封城”,但在新冠疫苗接种率低、保持社交距离规定遭无视的情况下,要想遏制德尔塔毒株蔓延是“不切实际的空想”。

澳大利亚新冠疫苗接种推进缓慢。在新州,只有9%的人口完成疫苗接种,大约29%接种至少一剂疫苗。

澳大利亚医学协会警告新州政府,在本轮疫情被完全控制以前,不要解除任何“封城”措施。协会主席马尔·胡尔希德说:“新南威尔士州没有其他选项来消灭疫情……世界上没有一个社区能够在疫苗接种率不高的情况下与德尔塔毒株共处。”

自6月16日发现本轮疫情首个确诊病例以来,新州已有接近400人确诊感染。

韩国日增新冠病例 创疫情暴发以来新高

韩国中央防疫对策本部8日通报,截至当天零时,韩国过去24小时新增新冠确诊病例1275例,创疫情去年暴发以来单日确诊病例数新高。

据韩联社报道,8日通报的新增病例中,本土病例1227例,境外输入48例。中央防疫对策本部说,新增病例中约80%来自首尔及周边地区、即首都圈,而新增病例攀升的原因之一是大多数二三十岁的年轻人未接种新冠疫苗。

8日通报的新增病例数是韩国去年1月20日报告首个新冠确诊病例以来单日确诊最高值,也是韩国首次连续两天新增超过1200例。

中央防疫对策本部7日通报新增病例1212例,其中本土病例1168例。

韩国目前已有1544万人接种第一剂新冠疫苗,占总人口约30%。549万人已完成新冠疫苗接种,占总人口近11%。

鉴于对第四波疫情担忧加剧,韩国卫生部门7日决定首都圈现行的二级响应措施将延续一周至14日,并提醒说疫情如果得不到控制,将实施更严格的防控措施。

二级响应措施包括禁止5人以上私人聚会,餐厅、咖啡馆等餐饮场所每晚10时以后禁止堂食。

韩国迄今累计确诊164028例,累计死亡2034例。本版稿件文图均据新华社



7月7日,一名女子戴着口罩从韩国首尔街头走过。

总统家中遇刺

约瑟夫7日通过电台发表声明说,当天凌晨1时,莫伊兹在家中被一群身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击并杀害。

约瑟夫在声明中谴责袭击,强调国家安全局势已得到控制,呼吁民众保持冷静。他同时表示自己将代行国家领导人职责。

海地当天还举行特别部长会议,会议决定国家进入为期15天的戒严状态。约瑟夫表示,不希望海地因总统遇刺身亡而“陷入混乱”。

海地警察总长莱昂·夏尔7日下午宣布,4名参与刺杀莫伊兹的嫌疑人被击毙,2名嫌疑人被捕。

据当地媒体报道,海地首都太子港机场当天关闭,一些航班取消。多米尼加宣布关闭与海地的边界。

墨西哥、古巴、厄瓜多尔、委内瑞拉、哥斯达黎加、乌拉圭等拉美多国发表声明谴责刺杀事件。